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Заздрісність, як психологічний феномен, не входить в по-
яснення мотивів власної поведінки, навіть якщо це єдиний мо-
тив. Одним з відмінних аспектів заздрості є те, що це почут-
тя формується і діє тільки в соціальних ситуаціях: заздрять 
завжди комусь або чомусь. Цікаво, що вона частіше за все по-
мітна всім, крім того, хто заздрить, – сила психічних захистів 
в цьому випадку вельми велика. Часто це раціоналізація «він 
цього не гідний...» або «це трапилося тільки тому, що...» або 
проекція «це вони заздрять...» – варіантів безліч, а мета одна: 
врятувати свою самооцінку.

З точки зору психологічної науки заздрісність – це вияв 
мотивації досягнення, при якій чиї-небудь реальні або уявні 
пере ваги в придбанні соціальних благ, матеріальних ціннос-
тей, успіху, статусу, особистих якостей сприймаються суб’єктом 
як загроза цінності власного «Я» і супроводжуються афектив-
ними переживаннями і діями [5].

Актуальність проблеми переживання заздрісності вій-
ськових у міжособистісних стосунках зумовлена, передусім, 
тим, що поступове розшарування суспільства на багатих та 
бідних, забезпечених і малозабезпечених, існування майнових 
відмінностей між людьми, поляризація рівня і якості життя 
представників різних шарів суспільства стимулюють дух кон-
куренції і суперництва, активізують почуття заздрісності до 
людей «іншої долі», «щасливої долі», їх кар’єрному зростанню. 
Посилення соціальних відмінностей між людьми, стимулююче 
конкуренцію і суперництво, неминуче приводить до зіткнен-
ня честолюбних спонукань особистості, що активізуються за-
здрісністю, що часто не відображає дійсних потреб людини.

Низка авторів виділяють наступні умови виникнення 
почуття заздрісності:

– Повинна існувати здатність зіставлення «Я» і об’єкта 
(для лібідо-агресивного заміщення об’єкта заздрісності);
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– Повинно існувати уявлення про власність;
– Повинна існувати здатність уявляти собі і передбачува-

ти бажаний кінцевий стан [7].
Згідно з теорією рівноваги Ф. Хайдера вважається, що лю-

дина може заздрити через річ, належну іншому, хоч раніше 
він сам ніколи не мав потреби в ній і навіть не думав про неї – 
тобто, можна бажати чогось тільки тому, що воно є у іншого. 
Ф. Хайдер припустив, що існує так званий мотив, бажання од-
накової долі і рівних результатів [2, с.98].

Доктор психологічних наук, професор Е. П. Ільін ствер-
джує: «Заздрісність може переживатися як досада, злість на 
того, хто, як здається, досягнув незаслуженого успіху, отримав 
незаслужені блага, а з іншого боку, як образа на долю в зв’язку 
з уявною незаслуженою власною невдачею. Заздрісник страж-
дає від свідомості власної неповноцінності: раз у мене цього 
немає, значить, я гірше його» [4, с. 320].

Військову діяльність можна розглянути з точки зору ана-
лізу послідовності основних етапів діяльності взагалі: цілепо-
кладання і планування майбутніх дій; організація умов діяль-
ності, вибір засобів і методів; реалізація програми діяльнос-
ті, її здійснення; забезпечення контролю і оцінки результатів, 
зіставлення їх з цілями діяльності і продовження подальшої 
діяль ності на основі проміжного результату [1, с. 104]. На всіх 
етапах практична військова діяльність нерозривно пов’язана 
з теоретичною. Тому ще одне уявлення про військову діяль-
ність можна відобразити як єдність двох її сторін – суб’єктивної 
і об’єктивної.

Суб’єктивна сторона – це людина (суб’єкт) з його мотива-
ми, знаннями і навичками, а також здійснювані людиною опе-
рації доцільної діяльності. Об’єктивна сторона являє собою су-
купність об’єктів, які включаються людиною в певні взаємодії 
і виступають як предмети, кошти і продукти військової діяль-
ності [6, с. 200].

Дослідження військового колективу показали, що вони 
відносяться до соціальних груп «закритого» типу, що мають 
специфічні умови свого виникнення і функціонування. Особ-
ливості режиму життєдіяльності, таких як замкненість, ізо-
льованість, повна регламентація соціальних норм, управ-
ління всіма суспільними засобами контролю, примушення  
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і придушення, обмеження в задоволенні потреб (фізіологіч-
них, соціальних, духовних), перебування в одностатевих гру-
пах на зрівняльних початках і безпосередньому оточенні собі 
подібних.

Заздрісність є незмінюваним елементом соціального жит-
тя людини і одним з найсильніших регуляторів міжособистіс-
них відносин. Однак психологічна діагностика такого пошире-
ного в сучасному суспільстві соціально-психологічного фено-
мена представляється  скрутною [3, с. 195].

Опираючись на результати дослідників, можна сказати, 
що військові відчувають гнів і озлобленість на того, хто досяг 
більшого. Це знаходить вираження в таких відносинах до ін-
шого, як ненависть, неприязнь, підозрілість і ворожість. Для 
них характерно бажання перевершити іншого будь-яким спо-
собом. Суб’єкт заздрісності може бути цілком задоволений 
основними сферами своєї життєдіяльності, однак емоційний 
дискомфорт, викликаний усвідомленням того, що хтось має 
більше, присутній. Офіцери схильні до таких почуттів як: об-
раза, смуток, безсилля що-небудь змінити. Механізмом запус-
ку заздрісності є відчуття «незаслуженої непереборної обділе-
ності». Людина робить, як їй здається, все можливе для досяг-
нення бажаної мети, вкладаючи всі свої сили, але успіх (мате-
ріальний достаток, визнання і ін.) так і не приходить. І як ре-
зультат вигаданої ним же тотальної несправедливості і в кін-
цевому результаті незадоволених потреб виникає заздрісне 
відношення до тих, хто, на його погляд, менш наполегливий, 
працелюбний і активний, але має все те, що не має, але дуже 
бажає мати він [1, с. 103].

Таким чином, можна сказати, що існують відмінності пере-
живання заздрісності військовослужбовців різного соціально-
го статусу. Офіцери більш яскраво переживають почуття за-
здрісності в порівнянні зі своїми підлеглими. Така відмінність 
може бути пояснена боязню не пробитися по кар’єрним схо-
дам і невпевненості до кінця кар’єри добитися більш високо-
го військового звання. Їм властива образа і відчай, безсилля 
що-небудь змінити в своєму житті. Часто замовчування і ігно-
рування досягнень конкурента. Вони вважають, що роблять 
все можливе для досягнення мети, вкладаючи всі свої сили, 
але успіх обходить їх стороною.
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Отже, феномен заздрісності являє собою глобальне уні-
версальне, загальнолюдське явище, яке властиво переваж-
ній більшості людей. Розглянувши причини виникнення за-
здрісності можна прийти до висновку, що виникненню спри-
яло в чималій мірі такі риси особистості, як честолюбство, се-
белюбство, пихатість, егоїзм, лінь. Заздрісність часто поро-
джується відсутністю внутрішньої світоглядної і психологіч-
ної рівноваги, гармонії. Вона не виникає або рідше виникає 
у незалежної, самодостатньої, неупередженої особистості, зо-
середженій на  власних, а не чужих справах. Виникнення за-
здрісності у людини продиктована власним безсиллям, влас-
ною нездатністю і усвідомленням свого статусу як безнадійно.
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